

专题

义乌佛堂:古镇新韵的奋进密码

一域窥全城。
若要了解义乌这座城市,佛堂镇必然是一扇重要窗口。

作为千年古镇,这里既沉淀着古城岁月的文化印记,又激荡着澎湃有力的奋进之音;既迸发出标杆样板的强劲实力,又有着直面挑战的新锐之气。

佛堂镇做了什么?请走进千年古镇——佛堂,在交错有序的企业、社区、街巷中寻找答案。

■ 谭社潇 何贤君

向空间要效益 以创新筑基石

在寸土寸金的工业园区,如何向空间要效益,是尤为重要的课题。

走进义南印刷包装产业园区,浙江美之源化妆品有限公司内,10层高的厂房已展露雄姿,楼内的工人忙着为大楼安装门、窗等附属设施,争取尽快完工、尽快验收。得益于“工业上楼”项目,该公司将原先单层的钢棚厂房进行了拆除和重建,将单层仓库改造成单层面积约2万平方米、总使用面积约20万平方米的高层厂房。该公司负责人余国晓说:“这让我们可以对厂房进行更合理的布局和规划,更可以留出空间与高校、科研机构合作打造项目研发实验室,进一步提升企业的智创能力。”

在即将迎来上市一周年浙江蓝宇数码科技股份有限公司,生产车间内多条智能流水线高效运转,工人正各司其职、全神贯注操作着各种机械,全力赶制订单任务。“公司始终保持创新和进取精神,以技术创新、人才建设推动高速发展,拓展了沫



蓝宇数码科技的码垛机



俯瞰佛堂

汪奕恒 摄

关负责人说。

融古今于一体 绘文旅新图景

一到周末、节假日,游人便接踵而来。

梨膏糖、三分饼、红糖麻花、竹编、剪纸、锡器……短短500米的佛堂老街直街,不仅藏着各式各样的金华美食,还拥有20余项非遗项目。书吧、咖啡馆、剧院、古玩店……琳琅满目的新业态商铺,令人流连忘返。如今的佛堂老街,已不再是一个单单满足老百姓生活所需的商贸集市,而是一条业态丰富的旅游文化街。

“在社交平台上刷到佛堂的浮桥、老街,来了才发现比短视频拍摄得更有烟火气。”来自江西的张炜专程打车来到佛堂,一品古镇风貌。

站在伏虎桥头,佛堂发展盛况尽收眼底。

往东看,伏虎花园、佛堂儿童公园内处处入画、步步成景;往西看,悦江府、清韵里等居民小区高低错落,城市气息浓郁;往南看,佛堂老街、蒲川水街灯光璀璨,万善浮桥游人如织;往北看,映入眼帘的是崭新的蟠龙桥,和更远处的双江湖新区。再往乡村看去,“画里南江”美丽乡村精品线串起一个个美丽乡村:夏天,“南江·肆意”项目正式运营,游客不仅能青山绿水之间挖沙戏水,还能摸鱼漂流、水上冲关;国庆假期,游客则汇聚钟村南江水域,乘坐竹筏游江,领略南

江两岸风光;秋末时节,则可走进舟墟湖农旅融合大观园率先向公众开放的澳龙基地,这里是浙中地区规模最大的澳龙生态养殖基地,预计今年销售额将达到300万元。

立足山水资源禀赋,佛堂镇全域统筹、全面发展,滚动谋划实施重大文旅项目9个,推动“双江湖、云黄、古镇”三大核心景区联动发展。差异化布局储备度假康养、沿江风情等项目9个,跨村联动培育8个共富工坊,实现行政村年经营收入“村村百万”。

“闲坐云黄山,俯瞰双江湖。双林听梵音,古镇阅千年。”穿过双林禅寺,漫步云黄山健康步道,瀑布假山错落有致、红枫争艳美不胜收。古镇经历着蝶变,更在奋力奔向“双江湖时代”。

以智治护平安 固繁荣之根本

九层之台,起于垒土。安全,是一切发展的前提。佛堂镇实有人口超27万,守护一方平安责任重大、殊为不易。

无人机自动巡查、AI自动识别,今年,义乌市创新“无人机+AI”巡检模式构建城市治理新格局,并在佛堂镇开展试点。“传统巡查手段受限于地形复杂、建筑遮挡等影响,容易出现监管盲区。而无人机能够突破这些限制,通过高空视角巡查,轻松覆盖复杂地形和隐蔽区域。”佛堂镇综治中心相关负责人说,得益于搭载的AI技术、远红外技术等,无

人机可以根据前期采集的信息智能识别违停、占道经营、秸秆焚烧等多种常见违法行为,并在第一时间拍摄高清照片回传,向执法队员发出预警。截至目前,佛堂镇已建成5个无人机机巢,月均执行超800架次、巡检超4000公里,通过AI自动识别预警违建、秸秆焚烧等23类超700余项事件。

“游客突破100万人次!”今年“十一”假期,在佛堂老街“清风驿站”联勤警务室,值班民警正依托数字监控实时监测景区客流。为保障游客的安全与良好体验,佛堂派出所在老街设立“清风驿站”联勤警务室,联合多部门推行“矛盾联调、问题联治、平安联创”,为游客提供民情代办、景区导览咨询等12项“一站式”服务,构建“5分钟快速处置圈”,实现高效预警、联动快处。近3年来,佛堂古镇年均接待游客500万人次,实现“零投诉、零事故、零发案”。

今年以来,佛堂镇扎实开展安全生产月、消防安全月、防灾减灾日等主题活动,全力推进应急一体化提质升级,开展专项整治6轮,消除隐患近1600处,实现安全生产事故零发生……如今的佛堂,人心聚、风气好,社会治理根基进一步夯实,平安佛堂建设颇有成效。

回望来时路,每一个佛堂人都全力以赴投身义乌提速赶超的发展中,工作态势和社会发展稳定形势总体向好;面对新征程,全体佛堂人将以更加昂扬的姿态,继续奋楫前行,为义乌“打造新典范、再造新辉煌”而努力奋斗。



今年“十一”期间,古镇人潮涌动。

王松能 摄

义乌“西大门”奔富新窗口

义水上溪描绘城乡融合共富新图景



上溪东塘公园

机更新区块。

贺田路区块总面积约387亩,涉及工业企业44家,原来土地平均容积率不足2.0。“一期计划建造都市工业园区,将土地容积率提高至4.5,大力招引智能终端等领域优质企业入驻。”上溪镇相关负责人表示,金萧新区“万亩千亿”产业平台将推动小镇产业从低小散迈向高精尖。

近期,浙江省经信厅公示第七批专精特新“小巨人”企业名单,华辉电气集团股份有限公司成功入选。该公司“工业上楼”后,容积率从不到0.5调高到4.0,发展壮大有了充足空间。“在去年年产值2亿元的基础上,我们争取实现增长30%的目标。”董事长蔡行林信心满满。

一组数字也显示了5年来上溪经济质的飞跃:2025年,上溪规上工业产值达到62亿元,相比5年前的约24亿元增长158%。尤为引人关注的是,近些年该镇全年常住人口增速和新增专精特新企业数量均居义乌第一,展现了这个小镇蓬勃向上的不竭动力。

腾笼换鸟 产业发展拼出新高度

10月1日成立工业有机更新指挥部;3天内6个攻坚组完成17家宗地企业100%测绘评估;10月22日实现100%签约……短短20多天,贺田路区块(一期)工业有机更新项目的顺利开展标志着金萧新区“万亩千亿”产业平台取得崭新突破。

“腾笼换鸟”,产业升级。这又是一场争分夺秒的漂亮战役。

火热招商中的上溪金街,商铺鳞次栉比、焕然一新,街头刚刚开张的星巴克给小镇带来一抹时尚的气息。街的另一边,是正在规划建设中的贺田路工业有

■ 张卉卉 左翠玉

腾笼换鸟 产业发展拼出新高度

10月1日成立工业有机更新指挥部;3天内6个攻坚组完成17家宗地企业100%测绘评估;10月22日实现100%签约……短短20多天,贺田路区块(一期)工业有机更新项目的顺利开展标志着金萧新区“万亩千亿”产业平台取得崭新突破。

“腾笼换鸟”,产业升级。这又是一场争分夺秒的漂亮战役。

火热招商中的上溪金街,商铺鳞次栉比、焕然一新,街头刚刚开张的星巴克给小镇带来一抹时尚的气息。街的另一边,是正在规划建设中的贺田路工业有

党支部书记王文斌介绍。

2025年,义乌市第二届环湖自行车挑战赛、“溪牛杯”村BA联赛、义乌市第三届“上品”牛汤季、第二届“百牛诗”国光书画展、“牛王争霸赛”等系列活动在上溪接连开展,日均游客过万,带动收入超500万元,上溪“四季八味十景”文旅特色品牌成功打响。以文旅产业为龙头,上溪的乡村振兴文章渐入佳境。“通过‘产—学—旅’一体化发展带动乡村致富,上溪已提前7个月实现45个村集体经济经营性收入破百万元,低收入样本户人均可支配收入37300元。”上溪镇相关负责人说。

城市更新

百姓生活拼出新速度

“十四五”期间,以百姓“住有所居”“住有宜居”为己任,上溪镇扎实推进12个村庄的有机更新工作。去年9月,上溪镇新社区集聚项目首批1823套安置房圆满交付。作为义乌体量最大的新社区集聚项目,该项目实现了4个村1057户申报农户100%安置……村子美了,居住舒适了,百姓的心情也舒畅了。

作为上溪镇首批整村拆除重建的有机更新项目,水碓张村110户住宅于2024年年底迎来结顶。整齐统一的米黄色小别墅间,是一条条统一规划的村道。18米宽的主道旁边,装修靓丽的飞盒餐盒抢先开业。“村道终于可以通到

每家每户门口了。”村民们欣喜地说。

“2019年底开动员大会,不到一年时间,全村旧房拆除完毕。”据上溪镇相关负责人介绍,水碓张村是镇区村,原先板房、砖混房、土房混杂,其中不乏危旧房;现在不但房子新了,村里还将修建沿河游步道和运动场所,农居房媲美商品房。村民改善居住环境愿望迫切,整村更新工作自然开展得非常顺利。

因为毗邻产业园区,农村旧改的推进也给村民带来了一笔不菲的租金收入。“我们家的新建房500平方米左右,一楼开店、四楼自住、其他楼层出租,一年光租金收入也有二三十万元。”水碓张村一位村民介绍。

5年来,与经济飞速发展相呼应的是上溪日新月异的城镇新面貌。总投资约3000万元的东塘公园和总建筑面积5300平方米的城镇客厅顺利投用;永宁街断头路打通,连接了四通名苑小区与上溪综合市场;创建美丽庭院85个,打造垃圾分类样板点24个,获评省级垃圾分类示范镇;上溪养老服务中心成为义乌首家“浙江省五星级养老机构”……上溪牢牢把握中心镇定位,一个县域副中心美丽城镇正在紧锣密鼓地建设当中。

农村是共同富裕的主战场。在高水平建成共同富裕现代化小城市的新征程上,上溪正在努力交出一份“强村富民”的高分答卷。



上溪人文乡村苦竹塘村

图片由上溪镇政府提供